

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Viernes 7 de Junio de 1901

Núm. 523

## FALLO UNÁNIME

Ya era un dato de valor la fría indiferencia con que el público ha mirado las tareas del Congreso naval.

Provocada la prensa á explicar el motivo, nos ofrece una rara unanimidad y una gran franqueza en sus opiniones. Ha fracasado el Congreso naval porque sus empeños no son del presente ni siquiera de un porvenir cercano. Está muy lejos la fecha en que haya de encontrar calor el pensamiento de crear una escuadra.

¿Para qué ahora una escuadra? La que por un esfuerzo máximo pudiera construir España no serviría sino como un factor cotizante para combinaciones internacionales. Aun en el caso de pensarlas y quererlas, no ha de ser con miras de hostilidad ni de expansión, claro está, sino exclusivamente para defendernos. Y en este menester de la defensa no hemos de ser tan cándidos que vayamos á postergar las primeras necesidades de nuestra seguridad. No es una escuadra la principal defensa de puertos y costas: aunque fuese la principal, no es la primera: hay que comenzar, en costas y puertos por lo más estratégico, por las fortificaciones fijas. Sobre no ser lo primero ni lo principal para ese fin una escuadra, es lo más costoso. Queda todavía como necesidad anterior á la de una escuadra para la defensa del territorio, la organización de un ejército de suficiente número, bien instruido y bien dotado.

Es mucho dinero el que requieren tales empresas, y puesto que de una vez no se puede atender á todas, hay que subordinar el gasto á ese método, no sólo en razón á nuestro estado económico y á la preferencia de unos sobre otros elementos defensivos, sino hasta por previsiones de buena política. La creación de una escuadra, por modesta que fuera, nos produciría solicitudes y compromisos muy graves en todo caso, pero mucho más cuando estamos desguarnecidos.

En todo ese largo período de reposición y creación gradual de fuerzas puede ampararnos mejor que una escuadra prematura sin otros elementos, una política exterior bien dirigida, que no implicaría sacrificio alguno y que costaría igual que la que ahora tenemos, si tenemos alguna.

## INDIRECTAS

Ayer baquetearon en Madrid al señor Paraiso.

La juerga tuvo efecto en los Viveiros, y durante todo el acto reinó el desorden y la confusión más encantadora,

hasta el punto de que los periodistas se vieron en la imposibilidad de tomar notas de varios discursos.

Pero empezó á hablar el jefe, y aquello fué el acabóse.

Los comensales, poseídos de febril entusiasmo, se disputaban el honor de darse bofetadas y garrotazos, y á duras penas pudo D. Basilio dominar el tremendo escándalo que promovían sus heroicos correligionarios.

“Hemos ido á la lucha electoral—dijo entre chuleta y mojicon—confiando en nuestro propio esfuerzo (¡ole ya!) y en la palabra del Gobierno de ser imparcial; pero los ministros, el partido liberal, nos han engañado.”

Inocente pajarillo  
que en Segismundo confía  
y, ahora exhala triste queja...  
¡que se lo cuente á su tía!

Después el Sr. Paraiso hizo la crítica de las elecciones en general, calificándolas de “villanas,” y ocupándose de las de Madrid aseguró que á las cuatro de la tarde del 19 de Mayo la Unión Nacional tenía elegidos dos diputados. “Pasada aquella hora,—añadió—solo podía contar con uno, y no habría podido obtener ningun puesto si alguien, al advertir el robo—palabras textuales del Sr. Paraiso—no hubiera dicho: ¡Basta; no se puede robar más!”

¡Qué color tiene la escena  
de nuestra Sierra Morena!

Y, por último, dijo D. Basilio: “Hay necesidad de romper con la rutina de olvidar los agravios políticos. Estos agravios deben recordarse siempre. El que nos engaña una vez no puede engañarnos dos veces.”

“Los que buscan por sendas torcidas el poder y el lucro no nos harán jamás caso. Nos deshonrarán y venderán siempre.”

Eso está muy bien cantado.  
¡Alguna vez había de tener razón el Sr. Paraiso!

El P. Cobos.

## El Corpus en Córdoba

### La velada

En la puerta de las Casas Consistoriales se había levantado como de costumbre el altar, en el que hace estación el Santísimo Corpus Christi, aunque más raquítico que los años anteriores.

A verle y á pasear por la amplia vía, más que á rezar ante él, acudió toda la juventud cordobesa, que pasó alegremente la noche oyendo los acordes de la banda municipal, que amenizó la velada hasta las once y media.

Instantes después comenzó el desfile de las muchachas más encantadoras de esta capital, que en las sillas y balcones de las casas inmediatas, todos ellos también iluminados y luciendo colgaduras, dejaban ver su belleza, principal atractivo de la noche.

Y cuando las negruras de la misma dejaban en tinieblas la calle, más por falta de mujeres que de luces, todavía hubo quien derrochando ingenio, única cosa que nos queda que tirar, hizo chacota del pobre sacristán improvisado, que no pudo apagar los cirios.

### La procesión

A la hora señalada, terminado el rezo del coro, se puso en marcha la procesión, retardándose algun tanto por el retraso de los mozos de cordel que habían de llevar la Custodia.

Como de costumbre, el patio de los Naranjos, la lonja y la plaza de Santa Catalina estaban atestados de personas.

En este último punto se hallaba una compañía del regimiento de la Reina, que dió escolta á la procesión, acompañada de la escuadra y bandas de música, tambores y cornetas.

En la calle de S. Fernando formaba el regimiento de Sagunto desde antes de las cuatro y media, y las banderolas agitadas por el aire y la correcta formación de los lanceros daban á la referida vía vistoso aspecto.

En la calle Librería y en las de Ayuntamiento y Claudio Marcelo el tránsito era difícil antes de pasar la procesión y apiñadas las personas en la calle y adornando los balcones las más lindas Srtas. de esta capital, recorrió la procesión el itinerario marcado, en medio del mayor orden y compostura.

Entre el marcial sonido de cornetas y clarines y los acordes de la marcha real se cantó el *Tantum ergo* ante el altar levantado á la puerta de las Casas Consistoriales.

La procesión continuó después su carrera, llegando á la Catedral ya entrada la noche.

En los alrededores de nuestra Basílica había millares de personas, que al comenzar el desfile se detuvieron unos momentos junto á la fuente del patio de los Naranjos, en donde impulsadas por el agua dejaban oír su argentino son varias campanitas.

Si como cristianos nos congratulamos de estos actos grandiosos, en los que convirtiéndose las calles en Sagrarios, las visita la Augusta Majestad del Unigénito de Dios, como hombres, no podemos menos de mirar con desprecio á algunos, muy pocos por fortuna, que echándose de espíritus fuertes, hacen plena demostración de su ignorancia y estulticia permaneciendo ocultos entre la muchedumbre que respetuosa se descubre al paso del Rey de Cielos y Tierra.

Sin dejar las galas que en la procesión lucieron, al terminar ésta, llenóse el Gran Capitán de lindas jóvenes que en las veladas estivales han de ser nuestro encanto y el ornamento del clásico paseo.

Las horas, como todo lo dedicado al placer, transcurrieron en un vuelo.

La temporada veraniega fué inaugurada con solemnidad: solo hizo falta que amenizase aquellos momentos la banda de música, cuyo tablado se instaló anteayer en el sitio de costumbre.

## HIGIENE MORAL

Han comenzado á exhibirse en calles y paseos las jóvenes alegres, que viven del comercio que hacen de sí mismas.

Vistiendo galas y derrochando desocoso se codean en los sitios públicos con las personas decentes, á quienes escandalizan las frases libres que dirigen á aquellas los paseantes.

Al declinar de la tarde, muellemente recostadas en cualquier coche, hacen á estos servir de escaparate para su inmundicia mercancia.

No nos seducen sus desnudeces, ni la elegancia de que algunas se ardean; pero sí las contemplamos siempre con una expresión indefinible, mezcla de aversión y de lástima.

No van, por consiguiente, contra ellas estas líneas. Escribimos haciéndolos eco del deseo de las personas honradas, que no pueden ver con buenos ojos que ese cancer social muestre su hediondez en sitios públicos, donde debe respetarse de algun modo la moral y guardar las consideraciones que merece el sexo bello.

Han vuelto con los días de calor irresistible las agradables veladas que tienen lugar en los paseos, y en modo alguno puede tolerarse que se infrinjan las leyes de la moral pública con la presencia de esas infelices, que van pregando el deshonor por donde quera.

Por quien corresponda deben evitarse estas exhibiciones, y prohibir que transiten esos seres desgraciados antes de las horas de la madrugada que la ley permite.

Esto es de justicia y de decencia pública. ¿Se resolverá como procede ó se continuará como hasta aquí haciendo la vista gorda?

El ramo de higiene tiene la palabra.

## Información militar

EN CORDOBA.

En la madrugada de ayer se tuvo noticia oficial de que había salido de Madrid, con dirección á Andalucía, el Sr. Ministro de la Guerra, y se hicieron los preparativos naturales para recibirle como era debido á su llegada en el tren correo; pero después se supo que el general Weyler se había quedado en Baeza, para visitar el depósito de sementales, y que vendría á Córdoba en el mixto, como lo efectuó.

Para recibirle solo acudieron á la estación los primeros Jefes de los Cuerpos, por haberlo así ordenado el Ministro.

Esta mañana ha pasado revista en traje de marcha á la fuerza del regimiento de la Reina, que ha hecho instrucción á su presencia.

A la una de la tarde ha recibido á las autoridades, y después salió para la dehesa de Rivera.

Los soldados ajustados por la Comisión liquidadora del regimiento infantería de Aragón, número 21, primer batallón, que no han solicitado el pago de sus alcances, son los siguientes:

Juan Torronteras Lopez y José Millán Romero, de Castro del Rio; Pablo Sánchez Velasco, de Valenzuela, y Antonio Díaz Lopera, de Córdoba.

Dicha Comisión reside en Zaragoza.

Ha llegado á esta capital el general de división D. Francisco Obregón de los Rios.

Han marchado á Cádiz el teniente general D. Rafael Primo de Rivera y el general de brigada D. Santiago Díaz de Cevallos.

De conformidad con lo acordado por esta Comisión mixta, de R. O. se ha dispuesto la exención del servicio militar de los reclutas Manuel Ramirez González, Manuel Piutor Mario, Fernando Rubio Carmona y José Castillo Córdoba.

Servicio de la plaza para el 8 de Junio.—Guardias del Principal y Cárnel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la garnición.—Hospital y provisiones, Reina, segundo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

## MINERA

### Registros en la provincia

En este Gobierno se han presentado las siguientes solicitudes:

Por D. Manuel Enriquez, representante de D. Sabino Abellán, de treinta y siete pertenencias para una mina de

plomo, con el título de *Las dos Lolos*, sita en el término del Viso y paraje nombrado Quinto de Carboneras.

Por el mismo, en representación de la Sociedad Minero Hidráulica de Bilbao, de ciento veintitres, para otra también de plomo, denominada *Bilbao*, en el término de Fuente Obejuna y paraje conocido por los Atencres.

Por D. Rafael Boloix Moyano, vecino de Córdoba, de doce para otra del mismo mineral, titulada *Puerto Rico*, en el propio término y sitio nombrado Dehesilla de Pedernías y los Villares.

Y por D. Julio Dávila, representante de D. Feliciano Blanco, vecino de Santa Eufemia, de ciento sesenta y seis, para otra de hulla, nominada *La Concordia*, en el término de Santa Eufemia y paraje llamado el Quijónal.

## DE PUENTE JENIL

Ha causado profunda sorpresa en este pueblo la noticia que inserta el periódico de su digna dirección referente á haber sido muerto por la Guardia civil del puesto de Aguilar un malhechor cuyo nombre se ignora. El supuesto criminal es un pobre imbécil, de veinte y tantos años de edad, de familia honradísima, que vive en este pueblo hace bastantes años y á quien la Guardia civil ha dado muerte confundiéndolo con un criminal.

El desgraciado y pacífico demente, cuyo nombre era Francisco Ballet, huérfano de padre, vivía con su pobre madre y jamás salía á la calle desde hace cuatro años, habiéndose escapado en las primeras horas de la noche del día 1.º del corriente y teniendo la desgracia de encontrarse al siguiente día con la citada pareja del puesto de Aguilar. Como estos hechos eran aquí públicos, ha causado profunda sensación esta desgracia y es objeto de vivos comentarios.

Parece que la familia de Ballet trata de mostrarse parte en el proceso, que suponemos estará instruyéndose por quien corresponda, y exigir las responsabilidades que en derecho proceden.

Hasta aquí las cuartillas que una persona que nos merece entero crédito nos envía, rogándonos su inserción.

Y ahora, conste por nuestra parte que la noticia á que se refiere se nos ha comunicado, como á los demás colegas de la localidad, en estos centros oficiales.

## Ingleses y boers

Londres 6.

El corresponsal de *The Standard* en Berlín reproduce y transmite un despacho de Lorenzo Marqués, recibido en la capital prusiana, el cual dice que los comandos boers á las órdenes de los generales Delarey y Beyers se han unido, formando un núcleo de 5.000 hombres, y que estas fuerzas considerables amenazan la línea del ferrocarril de Johannesburgo al Natal, corriendo peligro de quedar los ingleses de Pretoria incomunicados con la última citada colonia y con el puerto de Durban, por donde vienen recibiendo gran parte de sus aprovisionamientos.

Los ingleses han perdido en el Africa del Sur, durante el mes de Mayo último, 25 oficiales y 709 hombres muertos, y el total de bajas sufridas por el ejército de operaciones, incluyendo los inválidos, ha sido, en igual período de tiempo, de 113 oficiales y 2.656 hombres.

**Una previsión de Heine**

El inmortal poeta Enrique Heine dejó por su heredero universal á su mujer, y momentos después de hacer testamento dijo á su gran amigo Weill: —Acabo de hacer mi testamento. He legado toda mi fortuna á mi mujer, pero á condición de que ha de casarse otra vez lo antes posible... De esa manera habrá al menos un hombre que sentirá mi muerte todos los días.

(Prohibida la reproducción)

**Plan anarquista**

Dicen de Barcelona que se ha recibido en aquella capital una carta de Marsella en la que se dan detalles respecto de los anarquistas que han venido á España á atender contra la vida de altas personas.

Esos individuos desembarcaron en Marsella hace veinte días. Venían de la América del Norte, fingiéndose emigrantes repatriados.

Al llegar á Marsella avistáronse con varios conocidos anarquistas, y en las reuniones que celebraron convinieron en el plan que se había de seguir para que los viajeros cumplieren con su misión.

Lo ocurrido llegó á conocimientos de las autoridades, merced al aviso de un confidente.

Desde América telegrafiaron al consul de España en Marsella, dándole las señas del español y el italiano, y aconsejándole la mayor vigilancia.

A pesar de todo, los viajeros permanecieron en Marsella celebrando entrevistas con los afiliados á su agrupación y recibiendo instrucciones especiales, y al día siguiente ó á los dos días salieron de allí en un vapor que venía á Barcelona.

La marcha de aquéllos fué comunicada por la vía diplomática á las autoridades españolas.

El autor de la carta añade que tiene la seguridad de que ambos anarquistas han despistado á la policía, y que han conseguido ocultarse merced al concurso que alguien les ha prestado.

**GABONIA**

Hoy que es de actualidad todo lo que se refiere á nuestras posesiones del río Muni, no estará de más que digamos cuatro palabras acerca del Gabón ó Gabonia.

Este país, que se extiende por el litoral africano desde la boca del río del Campo á la del Congo ó Zaire, en una longitud aproximada de 1 500 kilómetros, está habitado en su gran parte por negros, aunque en algunos puntos de la costa ondea nuestra bandera, la portuguesa y la francesa.

Cuando Reclus publicaba su magnífica obra de Geografía, nosotros solo poseíamos en esas costas la isla de Corisco, los dos islotes de Elobey y una pequeña zona continental. Hoy, afortunadamente, nuestra extensión territorial, gracias á los esfuerzos de nuestro embajador en París, Sr. León y Castillo, alcanza—si no estoy equivocado—más de 25.000 kilómetros cuadrados, la vigésima parte de España, dominando la región regada por el río Mouni, río que nace en la Serra do Crystal, cuyas cúspides alcanzan alturas de 1.400 metros, y desemboca en la bahía de Corisco, frente los dos islotes de Elobey, denominado Mouni ó Muni como decimos los españoles, según Reclus, por el temor que inspira á los naturales del país.

Ignoro el por qué de este temor. Lo que sí temo, es que no sabremos colonizar lo que á costa de difíciles gestiones diplomáticas, hemos logrado. ¿Por qué nuestro gobierno no manda milla-

res de familias andaluzas á colonizar esos nuevos territorios nuestros? Es triste que mientras nuestros gallegos y asturianos van á colonizar la América meridional, en cambio no sepamos colonizar lo que nos pertenece.

Urge que por el ministro de Estado se nombre una comisión para que estudie y medite la mejor manera de colonizar la Gabonia española. Que no se haga á la ligera, como sucedió cuando tratamos de colonizar las Antillas españolas.

Ya que Dios nos ha deparado esas nuevas tierras africanas, á guisa de compensación de nuestros recientes descalabros, sepámoslas colonizar y conservar. Mandemos familias enteras, mejor de Andalucía que de ninguna otra región de España, que son las que se aclimatan mejor en las regiones tropicales; hombres y mujeres, nada de hombres solos, porque éstos "acabarían por cruzarse con las gabonianas, originando á la larga razas que acabarían por odiarnos, como sucedió con los cubanos"; mientras que mandando á la vez que hombres, mujeres, éstas jamás se prestarían á cruzarse con los indígenas, con los negros gaboneanos, "que siempre la mujer tiene gustos más exquisitos que el hombre."

Colonizando dicha región por familias enteras, facilitándolas los aperos de labranza, y mandando construir ad hoc casitas modestas, pero cómodas y holgadas, para que pudiesen habitarlas, dentro de un siglo, y antes, nos encontraríamos insensiblemente poseyendo una región que bien pudiera denominarse la "España Africana"; si tenemos en cuenta que, además del territorio continental, poseemos el insular, constituido por la bellísima isla de Fernando Póo, y las de Annobón, Corisco, y los dos islotes de Elobey.

Es región rica, y dice Reclus que todas las plantas industriales de los otros países de la zona tórrida han podido arraigar sin grandes dificultades en el país. Grandes dragoneros, multitud de palmas, una madera roja (*Baphia nitida*), madera de ébano (*Diospyros*) con la particularidad de ser, no sólo negra, sino verde; una liana que produce goma; un grueso fruto verde que tiene el mismo gusto del cacao, denominado *dika*, único alimento de los okotá, que viven en la cueva del Ogooné.

De la fauna, no hablemos; hasta considerar que forma parte de ella el famoso gorila (*Simia gorilla savag*).

Hora es ya de que nos dejemos de quijoterías, que nos despeguemos de nuestras leyendas, que tengamos más sentido práctico y que nos acordemos que todavía poseemos lejanas tierras en las cuales ondean la bandera española y que pueden ser el porvenir colonial de España.

Y ya que ha llegado la hora de ir á tomar posesión de esas africanas tierras, hagámoslo con solemnidad, con cierto aparato de fuerza, que nos dará prestigio ante el mundo civilizado. Mandar un trasatlántico, no me parece oportuno. Debenir al río Muni uno ó dos buques de guerra, con alguna fuerza de desembarco que haga honor á nuestra bandera, que afortunadamente volverá á pasearse orgullosa por las aguas del Atlántico.

Francisco Vidal y Careta.

**LA PRÓXIMA COSECHA**

De la *Revista Mercantil*, de Valladolid, periódico dedicado á los asuntos agrícolas, copiamos las siguientes líneas:

"Es muy general la satisfacción de los labradores ante el aspecto de la próxima cosecha, y si en las provincias de la Vieja Castilla se espera un éxito favorable, en las de Castilla la Nueva el resultado será mucho mayor."

El campo está hermosísimo, tanto en la provincia de Madrid como en la de Toledo é inmediatas, y la renombrada Sagra promete dar este año un contingente de trigo muy importante.

La frondosidad de los campos y su desarrollo es mucho mayor en la Nueva Castilla que en la Vieja, y muchas de las cebadas se han tambado á conse-

cuencia del peso de las espigas con las lluvias últimas. Se considera segura la una gran cosecha de dicho grano, y casi puede decirse lo propio con lo referente al trigo.

Estamos, pues, en perspectiva de un año abundante, y esto producirá necesariamente un descenso considerable en los precios de los granos.

**HIGIENE**

**LIMPIEZA DEL OIDO**

Desde hace mucho tiempo todo el mundo sana los dientes, pero ¿quiénes se cuidan los oídos? Muy pocos.

Multitud de personas existen que han padecido sorderas momentáneas, por haber olvidado esta regla higiénica, ó que han sentido aumentar su dolencia haciéndose crónica, á causa de los taponos de cera que á la larga se forman en el oído.

El doctor frances Lermoyez aconseja que se preserve de inmundicia el oído, como se preservan los dientes y otras partes del cuerpo.

Troelsch dice que si escogemos al azar tres personas nos encontraremos con que una de ellas no oye bien. No se nace sordo. La sordera viene después. Y ocurre que muchos padecen esa dolencia sin saberlo. Así es que, cuando se enteran y acuden al médico, ya el mal no tiene remedio: se ha llamado á los bomberos después de hallarse la casa destruida.

Si á los seis meses de nacer un niño observáis que permanece insensible á los ruidos, apresuráos á consultar con el médico, y evitaréis una desgracia.

La penetración de agua jabonosa en el oído y la nariz y el excesivo lavado de los oídos producen graves peligros. El menor coriza destruye la trompa, y la mucosidad pus invade el oído. Si el canal de la trompa es estrecho, se produce la supuración, y puede sobrevenir la sordo-mudez.

**Lo que se lee**

**REVISTA DE REVISTAS**

*Album Moderno*.— Muy en breve aparecerá el cuaderno primero de esta originalísima y elegante publicación que contendrá una magnífica portada en oro y rojo; doce preciosos retratos de bellezas artísticas y los autógrafos de los señores Núñez de Arce, Echegaray (D. José), Sellés (D. Eugenio), Ramos Carrión, Eusebio Blasco, Vital Aza, Salvador Rueda y una plana cómica de Karikato.

El *Album Moderno*, á pesar de estar editado á todo lujo, con orlas en colores é impreso en papel *couché*, sólo costará 30 céntimos ejemplar, y por suscripción 3,50 pesetas el trimestre, 6 pesetas el semestre y 11 el año.

*Album Moderno*, se publicará todos los domingos, y los corresponsales disfrutaran muy buena comisión si aceptan las condiciones establecidas por la empresa.

Los pedidos y correspondencia deberán dirigirse al señor Administrador del *Album Moderno*, apartado de Correos, 48, Madrid.

**Memoria prodigiosa**

Según cuenta *Le Petit Journal*, un viajante de comercio, M. Julio G., se encontró uno de estos días, en la avenida de la Opera, con un comerciante muy conocido en París, Mr. Aime P., que le preguntó de buenas á primeras si no le conocía.

M. Julio G. respondió negativamente.

—Pues yo os voy á refrescar la memoria—repuso el comerciante.—Hace diez años, vos os encontrábais en la estación de Burdeos y asomado por la ventanilla de nuestro vagón de primera clase. En el momento que nuestro tren partía, os disteis el gusto de abofetear á un pasajero que á su vez estaba asomado en la ventanilla de un coche parado en una vía paralela.

—¡Sí, es verdad, ya me acuerdo!—exclamó M. Julio G., riendo á carcajadas.

—Pues bien; ese viajero era yo—dijo el comerciante,—y antes que M. Julio G. pensase en lo que iba á ocurrir, el comerciante le propinó el bofetón más sonoro que pueda nadie imaginarse, en la mejilla izquierda.

M. Julio G. no puso, como dice el Evangelio, la otra mejilla, sino que trató de contestar; pero ambos fueron detenidos y llevados al comisariato de la calle Gaillon.

El comisario, M. Peschoral, los puso en libertad después de mutuas explicaciones.

M. Julio G. salió del comisariato frotándose la mejilla izquierda y murmurando por lo bajo:

—¡Caramba, diez años! Era ya caso de prescripción.

**UN INGENIOSO DENTISTA**

Un joven dentista de veinticinco años, Henri Berger, que carecía de clientela, buscaba un medio rápido de hacer fortuna.

La casualidad le hizo una noche, en un music-hall de los boulevares, conocer á una mujer de vida alegre, que padecía de las muelas. La ofreció sus servicios y no tardó en ser conocido como el dentista del mundo galante.

Prestaba sus servicios á domicilio y extraía sin dolor las muelas á las pacientes. Sin dolor, porque procuraba dormirlas y después registraba los cajones y los armarios llevándose lo que más le convenía.

Un día en casa de una de esas mujeres encontró á un capitán de gendarmería.

—¿Sois dentista, no es verdad?—le dijo este último—pues pasad por casa y cuidareis la dentadura de mi esposa.

Pronto Henri Berger se convirtió en el dentista de las mujeres de la brigada. Opinata siempre por la orificación de las muelas cariadas y por economía pedía la primera materia, joyas usadas, anillos rotos que iban enseguida á casa del fundidor.

Un día de estos últimos vió salir de casa de un joyero á un sacerdote armenio.

El dentista siguió al sacerdote hasta conocer su domicilio y al día siguiente se presentaba diciéndole que era ortodoxo y necesitaba confesarse porque iba á contraer en breve matrimonio. Se habló de la prometida, expuso los deseos que tenía de regalarle alguna joya, pero forastero en París, temía ser engañado por los del oficio.

El buen padre le indicó que él conocía uno de toda confianza y le dió una recomendación escrita para su amigo, quien fué al dentista una sortija de valor de 2 000 francos, que fué al Monte de Piedad á acompañar otros muchos objetos llevados por Berger.

Enterada la policía de París, ha cortado la carrera al joven dentista, poniéndolo á disposición de los magistrados de lo criminal.

**Crónicas femeninas**

**Las tijeras**

Que en la moderna sociedad juegan las tijeras papel importantísimo, es indudable. Herramienta utilísima, basta, ruda y pesada ó delicada, fina y elegante; rural y casera, literaria y política, no hay esfera donde no sea de necesidad absoluta y donde no resuelva problemas más ó menos áridos.

Que se trate de suprimir las tijeras de las modistas y se verá á la parte hermosa de la humanidad sublevarse "como un solo hombre". Las tijeras del modisto pregonan la categoría de las damas y denuncian su distinción. Por ellas han conseguido las inglesas su crédito de elegantes y las francesas su fama de *chic*. Worth consiguió un nombre de artista y una fortuna de banquero y en los centros aristocráticos de toda Europa se celebraron sus tijeras, ni más ni menos que los pinceles del pintor de moda ó el escultor laureado. Las

tijeras del modisto crean reputaciones universales y el partido de algunas mujeres está á merced del sastrero que las viste y pendientes de su humor, bueno ó malo.

Las tijeras que cada día ganan terreno en opinión general son las de las costureras y bordadoras, esas mujeres verdaderamente ideales que viven de su trabajo, y trabajan por virtud. La costurera y la bordadora, con sus inseparables tijeras, brillantes como rayos de sol y finas como hilos, que invariablemente llevan colgadas sobre el delantal blanco enal la nieve, constituyen hoy elementos indispensables en las casas, si se ha de seguir la moda de que sus dueñas, ocupadas en cuestiones de más fuste que la labor, consideran las tijeras de la costura como indignas de ser manjadas por sus dedos del color pálido de las azucenas.

Las tijeras de las bordadoras contribuyen no poco á levantar esos montones de espuma que en los equipos de las novias forman los encajes y las cintas en combinación con la batista. ¡Cuánta historia de lágrimas habrán presenciado las tijeras de la costurera, en tanto que con primor de hada recortaron tales y blondas que habían de hacer feliz á otra joven tal vez más linda, quizá igualmente virtuosa, pero á quien la Fortuna ha cobijado con sus doradas alas de mariposa, con prerrogación injusta de su amita!

Las tijeras de los peluqueros han sido, hasta que las máquinas han usurpado atribuciones que no les estaban encomendadas, las que en unión de los sastres, han contribuido más á caracterizar los individuos y por lo tanto las épocas. Ellas formaron las románticas melancolías de Espronceda, Balaguer, Zorrilla y Baequer; los bucles de Godoy y de Mozart; el estrambótico peinado de Martínez de la Rosa; el ondulado del Duque de Rivas y los sevillanos "tufos" que hoy adornan las sienes de lo más escogido de la gente flamenca. Ellas pusieron de moda en los jóvenes flequillos afeminados y hacen caer por tierra, de un solo tijeretazo, las ilusiones de toda una vida taurínica con solo segar la coleta que antes respetaron como á objeto sagrado.

Para muchos, sin embargo, el peluquero y sus tijeras están de sobra: diganlo sino las cabelleras que hoy lucen por esas calles de Dios los nostálgicos de Montmartre. Hay, en cambio, algunos calvos presumidos que se mandan cortar el pelo. Pero son los menos.

Las tijeras del esquilador merecen, como es natural, pirrafo aparte.

El esquilador puede decirse que es el verdadero artista de toda la pléyade de gitanos que, caminando como el caracol, siempre con la casa áuestas, buscan en la caridad agena el sostenimiento propio. Las tijeras del esquilador se han hecho características del tipo gitano, y hoy no se comprendería la existencia de un solo ejemplar de la raza sin el enorme instrumento metido entre los pliegues de la faja de colores y con el que, si la ocasión se presenta, luce sus habilidades ornamentistas sobre los lomos de jaos y mulas, donde tiene á gala detallar cifras, fechas y arabescos que el tiempo borra.

El periodismo en las tijeras tiene un auxiliar poderoso y el "Cuarto Poder del Estado", se vale de ellas para sus campañas más reñidas. El periodista mira á la tijera como á la amiga más solícita y cariñosa, dispuesta en todas ocasiones á sacarle de todos los apuros en que para llenar el periódico hace falta original.

Cuando ni la política ni la literatura, ni las artes, ni las ciencias dan motivo para llenar cuartillas con que complacer las continuas peticiones del régente de la imprenta, las tijeras, ayudadas de las obleas características, suplen las deficiencias del ingenio y van dando sabroso contingente á los cajistas y á las rotativas que, poco después, arrojan el papel impreso, entre cuyos dobleces se difunden por todos los ámbitos del mundo los misterios de la redacción de un periódico.

El periodista vulgar, el que se encuentra teniendo que hacer el sólo un periódico completo, que á lo mejor no

## Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Función para mañana  
dos secciones cada noche  
á las 9 y 10 y cuarto  
GRAN COMPAÑIA INTERNACIONAL  
— DE —  
novedades y celebridades europeas

Director, Pepito López, y en la que toman parte los célebres gimnastas  
**ZOES**

Los programas con el orden de la función se repartirán á la entrada del circo.

PRECIOS.—Palcos sin entrada, 5 pesetas.—Silla con entrada, 1 idem.— Anfiteatro con idem, 60 céntimos.— Entrada de palco, 1 peseta.—Entrada de gradas, 30 céntimos.

Se arrienda desde San Juan en adelante la casa número 9 de la calle Ancha de la Magdalena, propia para una ó dos familias. Para tratar del precio y condiciones, en el establecimiento de D. Antonio Castro, Librería 15 y 17.

Arrendamiento Desde S. Juan próximo ó desde el día, se alquila la casa número cuatro calle Conde Hinojares, con numerosas habitaciones, patios y otras dependencias. Darán razón del precio y condiciones en la casa número 7, calle Ramirez de Arellano. 10-3

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 7 (5:5)

Se esperan con bastante interés los acuerdos del Consejo de hoy, en el que se ultimarán las candidaturas parlamentarias y el discurso de la corona.

Las gestiones de Moret cerca de los jefes de las minorías para la constitución de la comisión de actas, han fracasado.

Terrible incendio

Madrid 7 (13:50)

Un formidable incendio ha destruido, convirtiéndola en escombros, la factoría real de Amberes.

Las pérdidas se calculan en diez y seis millones de francos, trece de ellos en mercancías y los tres restantes como valor de los edificios.

Firma de hov

Madrid 7 (13)

El Sr. Villanueva ha llevado hoy á la firma de la Reina el decreto ampliando el servicio hidrológico y forestal y concediendo los honores de Jefe superior de Administración civil, á propuesta de nuestro Embajador en Francia Sr. León y Castillo, al Presidente de la Cámara de Comercio de París.

El ministro de Estado estuvo también en Palacio para llevar el Toisón concedido al Principe de Dinamarca.

Material telegráfico

Madrid 7 (13:30.)

El ministro de la Gobernación informará esta tarde al Consejo del expediente de adquisición del material de telegrafos.—Mencheta.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

mo domingo, como segundo de mes, los ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana; á las siete será la Misa y sagrada comunión, y por la tarde, á las seis y media, los ejercicios. Predicará un R. P. del I. C. de María.



Comidas para el 8 de Junio

ALMUERZO.—Tortilla á la Celestina.—Sargas esparpilladas.—Bifteck á la inglesa.—Postres.

COMIDA.—Sopa de arroz.—Cocido castellano.—Conchas de picadillo de carne del puchero.—Macedonia de calabacines.—Ensalada.—Postres.

Sargas esparpilladas.—Perfectamente limpias y sin cabeza unas cuantas sargas pequeñas, hágase un corte profundo á todo lo largo del tomo; bien sazonadas, ténganse dos ó tres minutos en aceite.

Puestas las parrillas al fuego, restre guense sus hierres superiores con tocino; pónganse en ellas despues las sargas, y sin dejar de darlas vueltas y de rociarlas con aceite dos ó tres veces se hacen asar durante quince ó veinte minutos á fuego lento.

Colocadas las sargas en una fuente para servir las, rocíense con aceite, perejil frito y zumo de limón.

(Prohibida la reproducción)

## Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 5 de Junio de 1901

4 por 100 interior fin de mes, 72:90.—Id. id. contado, 72:75.—Id. exterior, 79:75.—Acciones del Banco de España, 494:00.—4 por 100 amortizable, 00:00.—Cubas de 1886, 00:00.—Id. de 1890, 72:40.—Obligaciones sobre aduanas 1 por 100, 103:00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00:00.—Francos, 37:85.—Libras 34:65.

Mercado de Córdoba

Precios corrientes en esta plaza facilitados en las oficinas municipales.

Acoste, á 47 reales arropa; trigo duro, á 44 reales fanaga; idem blanquillo, á 42; cebada, á 28; habas morunas, á 40; alpiste, á 58; garbanzos, tiernos, de 80 á 110; idem duros, de 55 á 60; arvejas, á 36; yeros, á 36; escaña, de 23 á 24; harina extra de Castilla á 19 4/1 reales arropa; idem corriente, idem, á 18 1/4; idem extra blanquilla, á 18 3/4; idem corriente idem á 17 3/4; idem recoia asemoleja, á 18 1/4; id. id. superior, á 17 3/4; idem idem corriente 1.ª, á 17 1/2; idem idem 2.ª, á 16 1/2 idem idem 3.ª, á 15 1/2.

## Pasatiempos

CHARADA

Los tres cuartos de verano

la que se disipa pronto;

la dos cuartos con azúar

satisface á los gulosos;

jaca dos cinco muy buena

es la jaca que yo monto;

si siete prima incendiaria

agitan los hombres, roto

el freno que los contuvo,

quizás arda todo el globo;

darles tres dos es prudente

á los ricaoñones mozos.

Que es total dirás siempre,

proceder en algún modo

que mortifique al vecino,

por ejemplo digo ó pongo.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

LU-CI-MIEN-TO

La han acertado: La viuda sin consuelo, Fierabrás, Don Quijote, P. Pito, Saltamontes y Quitólls.

## Defunción

Anteayer falleció en el Hospital de Agudos la anciana y virtuosa Hermana de la Caridad Sor Mariana Bueno.

!Descanse en paz!

## Armonías

Según leemos en un periódico madrileño, en el Consejo de Ministros celebrado anteayer se trató de la dimisión del gobernador de Madrid y paisano nuestro D. Antonio Barroso, quien, según parece, será sustituido por el actual alcalde Sr. Aguilera ó por el duque de Bivona.

## Herido

Esta mañana á las ocho fué trasladado en un coche á su domicilio, acompañado por otros dos jóvenes, un amigo de estos que tenía una herida en la cara.

Tenemos entendido que los individuos en cuestión no han dado explicaciones á los que les han preguntado, contestando con evasivas y afirmando que la herida se la produjo él mismo, de una caída en la calle Fitero.

## Viajeros

Hotel Oriente.—Entradas: D. Adolfo Sancho y señora, de Madrid.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Juan Lina, de Madrid.

\* \*

Por fin se ha resuelto.—Hoy ya no han de temer sentirse molestadas por indiscretas miradas las señoras que tengan el cutis con un excesivo desarrollo de vello.

Con el Depilatorio Venus se ha resuelto que existe un preparado que, siendo eficaz para la destrucción del vello, es al mismo tiempo un producto completamente inofensivo y que con su sencilla aplicación se consigue limpiar el cutis de este ridículo enemigo de la belleza, al mismo tiempo que le dá una terna frescura y elegante suavidad.

Los innumerables testimonios que obran en poder de la casa que tiene el secreto de su preparación y el éxito cada día creciente que le dispensa el público, son la mejor prueba de que sus resultados son siempre satisfactorios.

Se vende en todas las buenas perfumerías á 5 pesetas frasco.

\* \*

## Cafes Cerveteria y Gran Capitan

En estos acreditados establecimientos, como en sus sucursales frente á el Café de Colón, se sirven helados á todas horas del día y de la noche.

## HOY

Mantecado.—Fresa.—Barquillos

rellenos.—Quesitos helados

Almendra y limón

Teniendo deseo de satisfacer al público, se servirán en estos acreditados establecimientos, chocolates de las mejores marcas, al precio de un real, con vizecochos ó bollos de leche, de la acreditada pastelería de la calle de la Concepción.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Norberto ob., y fundador.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Santa Iglesia Catedral, por el Excmo. Cabildo Catedral.

Liturgia.—Día 8.—Sábado.—La Misa y Oficio son de la infraoctava, con rito semidoble y color blanco. Se hace conmemoración de San Gregorio VII, papa y confesor, y de Santa Angeles, en Laudes y Misa. Hay Secuencia. Credo y Prefacio como en toda la octava. En la capital se conmemoran en visperas Sta. Angela, virgen, y S. Primo y Feliciano, mártires. En la diócesis, S. Bonifacio obispo y mártir, cuya testividad está trasladada del día 5 de este mes, Sta. Angela y San Primo y Feliciano.

En la Catedral todos los días antes de prima se expondrá el Santísimo Sacramento.

—Mañana, tercer día del solemne octavario que la comunidad de religiosas dominicas del "Santísimo Corpus Christi," consagra al Augusto Sacramento de la Eucaristía: á las 9 en punto se manifestará S. D. M., á continuación Misa solemne, en la que oficiarán las religiosas de expresada comunidad.

Por la tarde, de cinco á seis y media habrá manifestación.

—Mañana, á las ocho, tercer día en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio de la novena al Sagrado Corazón de Jesús, después de una Misa rezada.

Mañana, después del toque de oraciones en referida parroquia segundo día de la solemne novena al glorioso San Antonio de Pádua.

—En el monasterio de religiosas de Santa Marta, mañana tercer día de solemne novena al Santísimo Corazón de Jesús.

—La asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de María celebrará el próximo

bió un golpe en el ojo derecho, el mozo Francisco Aguilar Amada.

La Guardia civil del puesto de Villa del Río sorprendió anteayer á Francisco Vera Solano con una caballería que había hurtado en terrenos colindantes con S. Calixto y La Garranchosa.

Se ha encargado de la Alcaldía del Ayuntamiento de Baena D. José Planas Vives.

Se hallan en Villaharta la esposa y hermana de D. José Cánovas del Castillo y Varona.

## Crónica Local

### Caridad

La Excmo. Sra. Marquiza del Mérito ha aceptado la presidencia de la Sección de Damas de la Sociedad Económica que ha de organizar un hospital para niños pobres enfermos, de cuya dirección se hará cargo del Doctor en Medicina D. Manuel Lopez Comas.

### Natalicio

En el momento de pasar ayer S. D. M. por la puerta de la casa que habita en la calle del Cardenal González nuestro estimado amigo el escribano de actas D. Manuel Guillen, dió á luz su esposa con toda felicidad un robusto niño.

Enviamos al matrimonio nuestra más cumplida enhorabuena.

### Las fuentes

La fuente de la plazuela de Pineda tiene obstruido el tragante del derrame y se vierte el líquido á la vía pública.

### Bautismo

Anteayer recibió las aguas bautismales en la parroquia de S. Francisco una preciosa niña, hija de D. Rafael Guijo y D.ª Pilar Sendrot, á la que se puso por nombre María Luisa.

Fueron sus padrinos la encantadora Srta. María Guijo y su señor padre don Fernando, acreditado dentista de esta capital, que obsequió despues á los invitados con pastas, vinos y helados.

Nuestra enhorabuena.

### Gracioso

Dos jóvenes, amigos de hacer bien, rompieron anteayer el tablero de mármol de una mesa del café de Colón, negándose el padre de uno de ellos á abonar la parte que le correspondiera, por lo que fué detenido.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 40:00; á la sombra, 33:00; mínima, 17:80; media, 25:40; altura barométrica en milímetros, 760:80; estado del cielo, cubierto; dirección del viento, O.

### Salvaje

En la casa de Socorro fué ayer curado un individuo que en la plaza de Regina fué empujado por un joven, en ocasión de llevar un cántaro, y al caer se hirió con los tuestos.

### Al Hospital

Ayer fué conducida al de Agudos una enferma pobre, nombrada Josefa Rueda Jiménez, domiciliada en la calle de Buenos Vinos.

### Mal olor

Los vecinos de la calle del Duque de Hornachuelos se quejan de que en la misma hay un pozo negro que produce malos olores.

### Denuncia

La guardia municipal ha denunciado á un joven que hace días rompió un farol del alumbrado público en la calle Badanas, quedando el padre conforme en abonarlo y no lo ha efectuado.

### Traslado de restos

Por el gobierno civil de Huelva se ha autorizado el traslado de los restos del cadaver de Doña Carolina de la Cerda, del cementerio católico de aquella ciudad al de Ntra Sra. de la Salud de esta capital.

### Pastoreo abusivo

La Guardia civil del puesto de las Quemadas ha denunciado al juez municipal del distrito de la derecha varias caballerías que se encontraban pastando en terrenos de D. Gregorio García y García.

jogra más lectores que los cajistas que los componen y que se publica exclusivamente para no perder la pequeña subvención que ofrece tal ó cual centro; el que percibe por todo su trabajo un sueldo corto y aun á veces no lo percibe, ese obedece maquinalmente á la inspiración de los dos filos de sus tijeras y con ellas corta, sin compasión, noticias, artículos, sueltos y revistas del periódico favorito... que probablemente á su vez habrá tomado de otro.

La tijera del periodista debe formar parte integrante de su escudo, cuyos restantes cuarteles pueden completar un tintero, unas plumas y unas pistolas de desafío.

Hay otra tijera por esos mundos cuya existencias no debe echarse en olvido, siquiera sea para estar prevenido contra ella: es la que quita la honra é infama á las personas; la que hace trizas las reputaciones y desgarrá la virtud; la que no reconoce bondades; la que sirve de instrumento á la envidia.

Decir quiénes la poseen sería tanto como cacar á luz los nombres de nuestras primeras «malas lenguas».

Mejor que tomar tal venganza, creo que es dar un tija etazo al asunto.

C. Ossorio y Gallardo.

## POESIA

### BREVEDAD DE LA VIDA

(FRAGMENTO)

De flores odorantes coronada  
De Zéfiro en las alas vajarosas  
Viene la rozagante primavera,  
De la gallarda Flora acompañada.  
Matizase risueña la pradera,  
Brotan amarantos, lirios y claveles,  
Abre su seno cándido la rosa,  
Se engalanan florestas y verjeles,  
Los árboles pomposos se coronan  
De frescas hojas y canoras aves  
Que dulces himnos á la luz entonan,  
Llenando el aura de sus trinos suaves.

En pos el seco estío  
Marchitando los campos aparece,  
Y el don de Ceres ardoroso tuesta,  
Retarda el paso el impetuoso río,  
Y amarillea en torno la floresta.  
La selva más repuesta  
Busca el ganado con sediento anhelo;  
Que el padre de la luz el viento inflama,  
Marchita flor y rama,  
Y lanza sus ardores contra el suelo.

El Duque de Rivas.

## Crónica Provincial

En el caserío de las Nieves, término de Luque, se encontró el día tres, muerto, un desgraciado dement, natural de Baena, nombrado Luis Moreno.

El juzgado ordenó el traslado al cementerio de Baena, donde se le practicó la autopsia.

Se cree que la muerte sea debida á un ataque de enagenación mental, por no haberse notado en su cuerpo señal alguna de violencia.

Hallándose anteayer jugando con un revolver en su casa calle del Rosario en Pueblo Nuevo, un niño de siete años nombrado Juan Chiscano Velasco, hijo de Maximino y Araceli, se le disparó el arma con tan mala suerte, que hirió en el pecho y por debajo de la tetilla izquierda á su hermano José, de cuatro años, el cual falleció á los pocos instantes, en medio de una escena tristísima, por haberlo presenciado su madre, que apenas se había dado cuenta del hecho.

Anteayer se declaró un violento incendio en un almiar de paja existente en el sitio nombrado Molino de Viento, término de Guadalcazar y propiedad de Manuel Cartel Gómez.

El incendio, que se creecausal, ha sido localizado y las pérdidas se calculan en doscientas pesetas.

El almiar estaba asegurado.

Al quitar el precinto á un wagon en la estación de Espiel el miércoles, reci-

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

### Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

Desde 5 PESETAS  
**Relojes**

comprándolos por docenas en los almacenes de relojería de

**Carlos Coppel**

Fuencarral, 25, Madrid

PÍDASE EL CATÁLOGO

Venta al por mayor y menor



## SANTA MATILDE Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

## EDUARDO ALVAREZ

### CÓRDOBA

## SELLOS PARA COLECCIONES

Gran Surtido

De todos precios

Imprenta y Papelería "La Verdad," Librería, 18



## FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

● ● Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Alejandría ● ●

CALLE JESÚS MARIA, NÚM. 2

### CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad  
Hay gran surtido de opiatas y elixires.

## VISITAD

— LA —

## EXPOSICION FOTOGRAFICA

— DE —

## TOMÁS MOLINA

Gondomar, 5

### CÓRDOBA

## DEPILATORIO "VENUS,"

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una targeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

SE VENDE EN CÓRDOBA

Perfumería de D. Manuel de la Cruz, Librería 19; y Droguerías de Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos 10; Sres. Polo Hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, y Marquez y Urbano, Alfaro 11, 13 y 17.

